



# 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 防治餐饮浪费，党政机关须做表率



餐饮浪费绝非小事，事关国家粮食安全，事关社会道德风尚，事关良好作风养成。党的二十大报告强调，要实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式，倡导绿色低碳、全面节约。各级纪检监察机关要深刻认识“全面节约战略”在粮食安全中的精神实质与实践要求，把纠治餐饮浪费问题摆在更加突出位置，常抓不懈、综合施策，以优良党风引领社风民风，推动全社会形成厉行节约、反对浪费的良好风尚。(1月18日《中国纪检监察报》)

事实上，党的十八大以来，从中央八项规定的实施、反“四风”行动的开展，节俭之风吹遍各级机关企事业单位。近年来，无论是民间自发组织的“饥饿体验”，还是官方开展的“光盘行动”，均是对粮食的一种珍视和敬畏，去引领节约粮食的社会新常态。通过大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观，群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到了有效遏制。

然而，必须正视的是，制止餐饮浪费，在

社会上还未形成一种共识。媒体调查发现，不管是餐饮服务场所，还是学校食堂，剩饭剩菜、餐饮浪费现象还比较普遍。特别是婚宴、寿宴等大型宴会，已经成为餐饮浪费的“重灾区”。基于此，近年来，在治理餐饮浪费上，各地纷纷出台了一些规定和惩罚性措施。如《珠海市餐饮浪费处罚暂行办法(征求意见稿)》规定：“餐前不引导消费者合理点餐，餐后不提示消费者打包剩菜，餐厅或将被处以2000元至1万元罚款。”特别是，早在2013年，北京市市政市容委就发布了有关厉行节俭的“红头文件”，在食堂安装监控探头，员工被发现剩饭剩菜，将被处室负责人约谈。

防治餐饮浪费，党政机关须做表率。各地不妨借鉴珠海的做法、北京的经验，出台有关厉行节约、制止餐饮浪费的规定。同时，加大宣传力度，如在食堂每张餐桌上都摆放“谁知盘中餐、粒粒皆辛苦”等提示牌，政府门口的大屏幕滚动播放“光盘行动”“节约粮食”等公益广告。以此引领市民积极支持和参与“杜绝浪费、厉行节约”行动，使节约粮食，成为每个市民的一种文明自觉。 张西流



谁知盘中餐 王恒/漫画



## 弘扬工匠精神，逐梦制造强国

日前，江西省政府对在2022年世界技能大赛特别赛中获得金牌的匠人李德鑫奖励人民币30万元。在这次世界技能大赛特别赛上，李德鑫代表中国获得家具制作项目的金牌，也是中国自参加世界技能大赛以来家具制作项目的首枚金牌，因此备受关注。

李德鑫出生于大山里，家乡南康有着“木匠之乡”等美誉。他几十年如一日追求家具之美、木工之专，“每当把一块块平淡无奇的木头，变成一件件精美的家具艺术品时，就感觉内心得到巨大的满足，有一种莫名的成就感。”“心心在一艺，其艺必工；心心在一职，其职必举。”这种执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠情怀值得大力传承和弘扬。

“择一事，终一生。”工匠情怀是一种对劳动的坚守和热爱。正如习近平总书记所说：“劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。”

“天下大事，必作于细。”弘扬工匠精神，离不开文化支撑。唯有心无旁骛，把技艺的精准、精细视为艺术，视为生命，才能在本职岗位上坐得住、做得好，乃至至精至善。要铸匠艺，需要一丝不苟、精益求精的价值追求、认真精神。中央电视台《大国工匠》纪录片中讲述的24位大国工匠故事中，最令人印象深刻的细节就是他们对匠艺永无止境的追求与超越。先修“心境”

而后方达“技境”正是匠心文化的体现。厚植工匠文化，既要大力弘扬优良传统，又将优秀工匠的精神赋予新的时代内涵中，让尊重劳动、尊重创造成为社会共识。

当今世界竞争归根到底是人才的竞争、劳动者素质的竞争。因此，各级各地应加大制度创新、政策供给、投入力度，进一步畅通技能人才发展渠道，提高技能人才待遇水平，完善技能人才激励政策，提高技能人才社会地位；应大力发展技工教育，积极开展职业技能培训；应加大教育引导力度，树立工匠典型，在全社会形成尊重劳动、崇尚劳动的良好氛围，让工匠精神深入人心。

《光明日报》 岳奎



## “反向春运”亦是团圆幸福年

“明天开始我就不点外卖了。这张小餐桌终于能放一些父母做的美食了！”今年春节前夕，已经在北京工作6年的王冰柯终于如愿让父母答应从老家云南大理来北京过年。帮父母买完机票后，王冰柯就开始打电话约保洁，“平时工作比较忙，没好好收拾过家，过年前要来一次大扫除，干干净净迎接父母到来”。(1月18日《光明日报》)

春节回家的最大意义，就在于团圆，在于一家人幸福地聚在一起，听新年钟声敲响，吃团圆饭。从这个角度来说，“反向春运”是和春运一样的，能够承担起团圆的大任。不只如此，对于职场人士来说，往往假期有限，掐头去尾在家也待不了几天，“反向春运”将老家的父母接到自己工作的城市过年，节后返乡，相当于换个方式延长了春节假期，一家人能够在一起待更长的时间。从这个角度来看，“反向春运”更有意义。“反向春运”也顺应了过年形式的变化。现在越来越多的家庭喜欢旅游过年，到一个自己向往的地方，感受不同的风土人情，更好地放松自己。

“反向春运”还具有经济学意义。对于大多数在城市打拼者来说，要在年前回家，由于是春运高峰，其票价亦较高。反观“反向春运”票价则折扣力度较大，票源也十分充足。据王冰柯计算，“父母两人往返机票加起来还不如我自己回老家的一张单程票贵。”从更大的意义上来说，“反向春运”有利于运力均衡配置和各方利益最大化，受益的将不只是交通运输企业，更可不同程度地提升旅客出行舒适度。

此外，“反向春运”的兴起也和如今家庭人口构成的变化有很大关系。过去父母往往养育多个孩子，一到过年，往往这些孩子共同回到父母身边团圆，但如今独生子女比例较高，这类家庭中不论是孩子回到父母身边，还是父母来到孩子身边，都无损团圆的意义。

春节的意义在于一家人团圆，不论是在老家还是在城市，只要能够阖家团圆，就是一个幸福年。春运是流动的，尝试更多过年团聚方式，只要团圆幸福，都是有意义的。 关育兵

## 非常道

### 情绪生病比身体生病更可怕

有人说，人生路上最大的敌人，往往是自己的负面情绪。如果任由坏情绪蔓延，不仅会把日子过得一团糟，身心健康也会受到挑战。自我怀疑，是情绪问题最大的痛。一个人要想从情绪低谷中走出来，就从放过自己，停止自我怀疑开始。把心情照顾好，比什么都重要。不要满身戾气，也别紧皱眉头，当你喜笑颜开，生活会清风徐来。把心里更多的位置留给自己，才能体会生活的美好。 @新华社

## 微声音

### 最舒服的关系：三寸，三尺，三丈

真正好的关系，要有恰到好处的距离感和分寸感。人和人之间，最舒服的关系，莫过于：三寸，三尺，三丈。说话留三寸，看破不说破，是对他人的尊重，更是自我的修行。人和人相处，说话要适可而止，遇事也要懂得礼让三尺。待人远三丈，不刻意疏远，不强求亲近，才能相处不累，久处不厌。说话留三寸，看破不说破；遇事让三尺，容人也容事；待人远三丈，有亲亦有距。 @人民日报